

ASOCIAȚIA BIBLIOTECARILOR DIN REPUBLICA MOLDOVA: CATALIZATOR AL DEZVOLTĂRII DURABILE ÎN BIBLIOTECI (Repere de dezvoltare pentru perioada 2019 – 2023)

Elena PINTILEI,
ORCID 0009-0005-1294-4150
**Președintă a Asociației
Bibliotecarilor din Republica
Moldova**

Victoria VASILICA,
ORCID 0000-0001-7366-9512
**Coordonatoare management și
dezvoltare instituțională,
Asociația Bibliotecarilor din
Republica Moldova**

Notă: La 8 decembrie 2023 a avut loc Conferința Anuală a Asociației Bibliotecarilor din Republica Moldova, în cadrul căreia au fost discutate rezultatele activității în perioada 2019 – 2023 și a fost votată componența organelor de conducere și control ale asociației pentru mandatul 2023 – 2027. Rubrica inserează o sinteză a raportului președintei ABRM și mesajul acesteia la sfârșit de mandat. Informații suplimentare găsiți la adresa: <https://www.facebook.com/abrmoldova/>

Rezumat: Autorii se referă la activitatea Asociației Bibliotecarilor din Republica Moldova desfășurată în perioada mandatului 2019 – 2023. Programele ABRM au contribuit activ la consolidarea organizațională, a relațiilor dintre membrii asociației, la dezvoltarea comunităților în care aceștia activează, și au conectat partenerii de dezvoltare la misiunea și viziunea organizației.

Cuvinte-cheie: Asociația Bibliotecarilor din Republica Moldova, bibliotecari, dezvoltare strategică.

Abstract: The authors refer to the activity of the Association of Librarians from the Republic of Moldova carried out during the 2019-2023 years mandate. The ABRM programs have actively contributed to the organizational consolidation, good relations among the members of the association, development of communities in which they operate, working with development partners and connecting them to the mission and the vision of this organization.

Keywords: Association of Librarians from the Republic of Moldova, librarians, strategic development.

Asociația Bibliotecarilor din Republica Moldova (ABRM) este o asociație profesională sectorială constituită de către bibliotecari și pentru aceștia. Scopul ei este susținerea statutului social și profesional al bibliotecarilor, impulsivarea potențialului creativ, promovarea și încurajarea tinerilor specialiști, dar și consolidarea competențelor profesionale ale tuturor membrilor ABRM.

Pe parcursul mandatului 2019 – 2023, Asociația a dat curs noilor orientări, a alțoit prin activitățile sale devotament, competențe, cultura gândirii critice, a creativității și inovației. ABRM promovează ideea unui bibliotecar ca membru responsabil și creativ, bun profesionist, respectat de către comunitatea în care activează, dar și de către fondatorul instituției bibliotecare.

Elementele identității organizaționale ale Asociației au fost ajustate în conformitate cu tendințele de dezvoltare a domeniului biblioteconomic, dar și în corespundere cu perspectivele de dezvoltare a asociațiilor obștești. Astfel **misiunea** ABRM este de a sprijini bibliotecarii din Republica Moldova să promoveze domeniul biblioteconomiei și științelor informației, să asigure accesul egal la informație și să dezvolte comunitățile în care își desfășoară activitatea. **Viziunea** asociației se referă la ideea că bibliotecarii din Republica Moldova au condițiile și competențele profesionale necesare pentru a contribui la crearea unei societăți alfabetizate, informative, participative și incluzive.

Pe perioada mandatului organizația a fost administrată și prin intermediul valorilor care au fost setate. Rolul valorilor a fost esențial, deoarece au fost încadrate în setul de procese și proceduri, în structura și cultura organizațională, generând motivație, angajament, asumare, eficiență și performanță. Printre valorile adoptate sunt: protejarea principiilor libertății de informare, educația prin lectură, învățarea pe tot parcursul vieții, solidaritatea, inovația, echitatea, diversitatea, flexibilitatea, accesibilitatea, implicarea și ajutorul, atitudinea atentă, integritatea și excelența.

Perioada raportată este caracterizată de două mari crize, pandemia de COVID – 19 și războiul crunt din Ucraina, care a influențat, dar și a amplificat rolul bibliotecarului ca actor de influență în comunitatea sa. Asociația a relaționat și s-a implicat activ, contribuind la formarea competențelor profesionale ale membrilor săi, dar și la dezvoltarea comunităților.

Programul de dezvoltare organizațională a fost centrat pe dezvoltarea unei organizații consolidate și durabile. În perioada raportată, ABRM a avut parte de o transformare condiționată de modificarea **Legii nr. 86 cu privire la organizațiile necomerciale**. Revizuirea cadrului legal, elaborarea Statutului în redacție nouă, re-

gulamentelor de organizare și funcționare a ABRM, dar și a politicilor transversale a constituit un prim pas spre transformare și formarea noului context. Elaborarea planului strategic al asociației a fost un adevărat exercițiu de maturitate. Realizarea programelor și proiectelor au fost coordonate, dar și influențate de către mediul extern.

Bineînțeles că schimbările spre care tind ABRM au fost tratate pe termen lung. Acest lucru a însemnat depășirea viziunii pe termen scurt, care domină în general, și adoptarea perspectivelor integrate pe termen lung. Dinamica permanentă a mediului extern a influențat perspectivele de dezvoltare setate.

Pentru a dezvolta o organizație care să realizeze misiunea de a contribui la formarea rezilienței sociale locale, la creșterea încrederii și a durabilității, dar și să tindă spre îndeplinirea viziunii, este nevoie de asigurarea unui echilibru între aspectele de dezvoltare identificate. Proiectele implementate în acest sens au fost:

- „Sprijin pre-core pentru Asociația Bibliotecarilor din Republica Moldova, finanțat de Agenția Suedeză pentru Dezvoltare și Cooperare Internațională (SIDA)”.

Proiectul s-a desfășurat în perioada 1 aprilie – 31 octombrie 2021 și a oferit suport substanțial în dezvoltarea și consolidarea capacităților organizaționale ale Asociației. Activitățile proiectului au contribuit la actualizarea cadrului de reglementare și de gestionare a resurselor instituționale.

- „Dezvoltarea capacităților organizațiilor societății civile, implementat de ERIM cu suportul financiar al Uniunii Europene”.

Scopul proiectului a fost consolidarea capacităților Asociației Bibliotecarilor și îmbunătățirea capacităților operaționale și organizaționale ale acesteia. Planul de acțiuni elaborat personalizat în baza auditului a fost realizat până la sfârșitul anului 2022.



Contribuim la crearea unei societăți alfabetizate,
informative, participative și incluzive

#ÎmpreunăMaiPuternici



CONTACTE:

+373 22 24 04 93

secretariatabr@gmail.com

Chișinău, str. 31 August 1989, 78A

Viziunea ABRM, banner

Programul de Formare Profesională Continuă a fost centrat pe instruirea permanentă a membrilor ABRM. Bibliotecarul, membru al asociației, în calitatea sa de lider în comunitate, împreună cu alți actori comunitari, are posibilitatea de a educa și îndruma membrii comunității. În acest context, ABRM a sporit competențele membrilor săi, care la rândul lor au adus schimbări în localitățile în care își desfășoară activitatea.

Atunci, când au fost stabilite prioritățile de dezvoltare, atenția a fost centrată pe oamenii implicați în activitățile de realizare a programelor și proiectelor implementate și pe formarea profesională continuă a acestora.

Năzuința de consolidare a comunității profesionale a pus accentul pe dezvoltarea Asociației, prin desfășurarea unor activități

profesionale de calitate și soluționarea problemelor stringente ale bibliotecarilor și bibliotecilor.

În perioada raportată a fost organizată anual **Academia de Vară pentru Bibliotecari**, în parteneriat cu **Biblioteca Națională a Republicii Moldova**, **Biblioteca Națională pentru Copii „Ion Creangă”**, **Irex Europe**, **Biblioteca Științifică a Academiei de Studii Economice din Moldova**, **Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”**. Proiectul de parteneriat și-a propus să sprijine schimbul de bune practici și idei inovative între bibliotecari.

Academia de Vară pentru Bibliotecari (AVB) s-a consolidat ca o platformă de comunicare și dezvoltare profesională a bibliotecarilor, de stabilire a parteneriatelor pro-



Academia de Vară pentru Bibliotecari, anul 2021, cu genericul: Ediția 2021: Competențele digitale și realitatea virtuală

fesionale și de promovare a schimbărilor în contextul adaptării la provocările globale.

În rezultatul implementării mai multor proiecte, 517 bibliotecari, membri ai asociației, au beneficiat de formare profesională, iar 8 bibliotecari au obținut burse de stagiu în Letonia.

Programul de sprijin comunitar centrat pe comunitatea de utilizatori ai bibliotecilor unde activează membrii ABRM a fost realizat prin intermediul mai multor proiecte implementate. **Legea bibliotecilor nr. 160 din 20.07.2017** poziționează biblioteca ca un serviciu public de asigurare a accesului la lectură și de dezvoltare a interesului pentru informare, învățare, educație și cercetare, activități culturale, precum și prin sporirea capacităților de implicare a bibliotecii în transferul de cunoștințe și în formarea liberă a opiniilor. Poziția bibliotecii ca spațiu comunitar de conexiune a dus la creșterea vizibilității bibliotecii în comunitate. Mem-

brii ABRM, bibliotecarii care lucrează în instituțiile de documentare informațională din țară, au devenit generatori de inițiativă și proiecte de dezvoltare comunitară.

Unul dintre proiectele de rezonanță din cadrul acestui program este **proiectul „Copiii pentru Pace”**, implementat de către *Amici dei Bambini Moldova*, cu sprijinul financiar al *Plan International* și în parteneriat cu asociația. Activitățile proiectului, ca răspuns la criza umanitară, i-a avut drept actanți pe femeile și copiii care fug din calea războiului din Ucraina. Astfel, au fost organizate în cadrul a 21 de biblioteci spații sigure, care au fost echipate cu o colecție de carte pentru copii și adolescenți, jocuri de societate pentru a facilita procesul de socializare și integrare a refugiaților ucrainieni în comunități. Activitățile realizate au fost axate pe tehnici de *storytelling*, dar și alte tipuri de activități pentru a face din clubul de lectură o platformă de atracție în incinta bibliotecii, dar și pentru micii exploratori ai cărților.



Proiectul „Copiii pentru pace”, banner

Pe parcursul perioadei raportate, Asociația a continuat a fi portavoce a bibliotecarilor din Republica Moldova și platformă de dezvoltare a ideilor în domeniul biblioteconomiei; organizația a conceptualizat și desfășurat mai multe campanii de informare și comunicare în scopul augmentării poziției de organizație durabilă, matură și independentă.

Asociația a pledat pentru o abordare deschisă și colaborare cu factorii de decizie, transparență în activitate, cooperare și coordonare a eforturilor profesionale, dezvoltarea continuă a competențelor personalului, inovație și creativitate, adaptarea identității bibliotecii la schimbările mediilor interne și externe.